

谁动了谁的“蛋糕”？

马斯克一声叹息折射出美国复杂扭曲的政治生态

“幻影援助”与“账本黑洞”

“抽干沼泽”是特朗普政府的一个标志性口号，也是对美国“腐败问题”的明示。特朗普今年3月在国会演讲时声称，将清除任何抵制“改革”的官员。“政府效率部”所发起的联邦政府裁员、查账风暴，正是特朗普所说“改革”的一个抓手，其重点对象是美国一系列对外援助机构。

在美国，对外援助成为许多政商界人士通过项目合同捞金的“偏门”。美国媒体报道，由于缺乏透明度和问责机制，联邦政府众多对外援助项目的资金流向不明。这类项目中普遍存在层层盘剥和定向采购等问题，导致浪费和腐败。

特朗普此前接受采访时称，“政府效率部”发现美国政府价值数千亿美元的虚假合同，“都是骗局。许多根据合同花费的资金最终都回流到合同发起人的手中”。马斯克还呼吁对美国国际开发署等机构要“斩草除根”。

以美国国际开发署为例，该机构年度预算超400亿美元，被视为美国全球“软实力”的重要支撑，但多年来因账目不清屡遭批评。特朗普政府在3月告知国会将关闭国际开发署，该机构的部分职能从7月1日起并入美国国务院。

美国伊利诺伊政策研究所政策顾问保罗·瓦拉斯说，美国国际开发署的对外援助资金往往经过“多层级分包合同和相关机构”盘剥，才能到达项目实施者手上。美国国会研究处的报告显示，美国国际开发署主要通过第三方“执行伙伴”支出援助资金：包括私人承包商、非营利组织、国际组织和美国政府机构等。这些“执行伙伴”总能轻易截留大部分款项。

美国公共广播公司披露，美国国际开发署援助资金仅有不到10%能真正抵达受援地区。美国华盛顿大学研究人员把这称为因腐败、管理不善或其他系统性问题导致的“幻影援助”。美国《外交政策》杂志曾评论说：“美国政府的对外援助正在养肥华盛顿的内部体系。”

对外援助领域的浪费与腐败只是美国系统性腐败的冰山一角。“政府效率部”在美国多个联邦政府部门和机构掀起“查账风暴”，揭开财政部、国防部等部门的“账本黑洞”。

美国社会保障署被指控为滋生欺诈的“温床”、存在“庞氏骗局”。按马斯克的说法，数以百万计美国人仍在使用逝者姓名申请社会保障，财政部每年都向身份不明的人发放超过1000亿美元福利金。

美国媒体报道，“政府效率部”已发现国防部8000万美元被“浪费”的资金。美国智库战略与国际问题研究中心刊文说，美国国防部是唯一一个“从来没有”通过财务审计的联邦部门。

“押注-回报-再押注”闭环

颇为讽刺的是，誓言消除腐败者自身也存在腐败嫌疑。不少美国媒体和分析人士指出，马斯克控制着美国太空探索技术公司(SpaceX)、特斯拉等6家公司，同时又担任“政府效率部”负责人，这两个身份之间本就存在诸多利益冲突。

《纽约时报》报道，马斯克拥有的公司与17个联邦机构签订了100个合同，他并非以中立者身份担任政府要员，而是需要同时顾及客户利益和监管方诉求。美国斯泰森大学法学教授西娅拉·托雷斯-斯佩利西指出，马斯克的公私业务之间存在巨大利益冲突，他既是监管者，又是被监管对象。

批评人士还认为，马斯克并非民选官员，也未经国会参议院确认程序，却在特

目前与特朗普爆发“口水战”的马斯克6月11日在社交媒体上发文称，“我对自己上周发的关于总统特朗普的一些帖文感到后悔。”虽然骂战降温，但马斯克离职前那句“‘政府效率部’成了一切问题的替罪羊”，折射出美国复杂扭曲的政治生态。

马斯克在“政府效率部”时推动的联邦经费缩减和大规模裁员“动了利益集团的蛋糕”。这是一场注定失败的“改革”，根本原因在于，美国政府的低效浪费只是表象，制度层面的“合法”腐败、监管缺失才是问题的实质。



这是3月14日美国总统特朗普和马斯克准备离开白宫时的资料照片。新华社/法新

朗普政府中掌握着远超常规的政治决策权和人事权，这有违美国宪法。美国媒体沃克斯网站指出，特朗普政府内部存在的公私利益冲突“前所未有”，马斯克已成为“房间里新的大象”。

马斯克是特朗普2024年总统竞选的最大捐助人之一。据《华盛顿邮报》报道，他捐款近3亿美元，还通过“大抽奖”等活动拉拢选民，为特朗普最终胜选立下汗马功劳。特朗普就职当天签署行政令，组建由马斯克牵头、名为“政府效率部”的顾问委员会。在许多美国人看来，马斯克出任“政府

效率部”负责人是特朗普给予的“分红”，总统竞选人与其“金主”由此达成“押注-回报-再押注”的闭环。

分析人士认为，除了“封官”，特朗普政府还可以通过监管松绑、项目授权等方式回馈马斯克，比如“从根本上消除对特斯拉的监管障碍”。多家美国媒体报道，一直在调查特斯拉自动驾驶技术的美国国家公路交通安全管理局将面临大幅裁员。

马斯克还被指责因其政府角色获取商业利益，他旗下公司接连拿到价值数十亿美元的联邦合同、大额贷款、政府补贴

和税收抵免。《纽约时报》报道说，特朗普政府上台以来，马斯克的商业帝国已处在“明显更有利的获益位置”。多名美方官员披露，SpaceX有望获得价值数十亿美元的联邦政府新合同和各类支持。

“我们永远无法知道SpaceX是否真正赢得竞标，因为政府中所有致力于防止腐败和利益冲突的机构都被取缔或取消资助了。”美国政府项目监督组织执行董事丹尼尔·布赖恩说，“马斯克有双重角色，联邦机构中蔓延的权力滥用和腐败令人震惊。”

从“分肥制”到“旋转门”

美国国会民主党参议员克里斯·墨菲认定，特朗普政府把“付费就能玩”的政治模式常态化，捐款的亿万富翁对政策发号施令，纳税人的钱则流入政商“精英”的口袋。

综观美国历史，权钱交易并非特朗普政府首创，而是贯穿美国政治的底层逻辑。从政党“分肥制”到政商“旋转门”，金钱与权力的制度性捆绑为美国的腐败提供了“合法”形式和“合规”操作。

19世纪，“政治分肥”制度在美国大行其道，选举中获胜的政党用官职奖励“自己人”，包括党内骨干和提供经费的“金主”，导致腐败横行。1860年当选美国总统的林肯，身边经常跟着一群“跑官要官”的“金主”，这些人填补了数千个政府空缺职位。林肯也认识到，随着时间推移“分肥制”对美国的威胁“将会比叛乱更大”。

一百多年后，美国政府依然任人唯“金”。英国《金融时报》报道，凭借为奥巴马总统竞选筹款210万美元的“战功”，电视剧《大胆而美丽》的制片人科琳·贝尔在2014年获任美国驻匈牙利大使一职。特朗普的亲家查尔斯·库什纳在特朗普2024年竞选总统时鼎力支持，特朗普胜选后便提名他出任美国驻法国大使。

“旋转门”机制也是美国制度性腐败的一大“特色”。特朗普第一个任期时的财政部长姆努钦来自华尔街投资银行高盛集团，国防部长马蒂斯卸任后成为通用动力公司董事会成员。拜登政府时期，国防部长奥斯汀曾是雷神公司董事会成员，国务卿布林肯曾为波音公司提供政策咨询。

作为立法者的国会议员为了追求权力变现，公开阻挠立法监管。拜登去年12月在卸任前呼吁禁止国会议员炒股，然而包括民主党前众议长佩洛西在内的多名议员反对国会出台相关法案。原因不复杂，美国金融数据服务公司“非寻常鲸鱼”今年初公布的报告显示，佩洛西由其丈夫代为管理的股票2024年市值增加近71%，这一投资回报率令美国知名投资人沃伦·巴菲特都相形见绌。

美国国会共和党参议员乔希·霍利说：“长期以来，华盛顿的政客利用他们给经济体系制定规则之便，以牺牲美国民众利益为代价，为自身牟利。”今年初，一项由美联社与美国公共事务研究中心联合开展的民调显示，七成美国人认为腐败是美国政府的主要问题，约三分之二的人不认为“政府效率部”能够解决问题。

早在1891年，恩格斯在一篇文章中指出：“正是在美国，同在任何其他国家相比，‘政治家们’构成国民中一个更为特殊的、更加富有权势的部分。这些人把政治变成一种生意……这些人表面上替国民服务，实际上却是统治和掠夺国民。”

美国政治制度本质上是打着“民主”旗号的“精英暴政”，这是一个极其腐败的制度，卡塔尔半岛电视台报道说，“腐败就像苹果派一样具有美国特色”。

据新华社